北方的悲 南方的难

7. 祥秋

北方的北方,呼兰河执着而坚韧地奔流着,也滋润着两岸的草木,在那冷冽的风里,那草木也是一样的执着而坚韧。这条黑龙江支流的支流,并不屑蜷缩于寒山瘦土,不肯困顿于穷乡僻壤,有着自己壮阔的追求。不惧曲折,只为那个远方。

那年,河水渐丰盈的六月,那个女子出生在这里。一个人,一条河,就有了波澜起伏的继往开来。向远方,向远方……

呼兰河,是那女子的河流,呼兰河是这文学的河流。如今,呼兰河声声呼唤着,那岸边,一处宅院,默默无语。

这宅院,寂静着,一如她悲凉的名字。的确,自她19岁离开以后,这里就一直这么寂静。这里,从来没有过熙熙攘攘的怀念者,那些来探访的人,也只是静静地站在门窗下,念叨着她清寒的名字,心头有霜雪肆虐的疼痛。

不,在她未离开之前,就算是她的童年,这里也不曾有过喧闹。原本是父母兄妹的一院子人家,那些团团圆圆的欢喜却不属于她。据说,她的生辰八字是个不吉的时辰,便惹了父亲的不喜。9岁,母亲病逝,让她的日子更加雪上加霜。

好在还有爷爷,爷爷把着她的手在后花园的一角埋下一颗葫芦籽。然后,她看着葫芦拱土发芽,一天一天缠上柞树枝搭成的架子。柞树枝坚韧而多杈,适宜做篱笆架子。

北方的春天,总是来得迟了又迟。她小小的岁月,也就如葫芦秧苗,在那迟了又迟的春天里,缓缓地,执着地攀爬。她是这小小的秧苗,爷爷就是那篱架,相依在那寂静的日子里。这就是萧红,这就是萧红小小的那时。

那年,爷爷老成了呼兰河岸边的一堆黄土,柞木篱架倒了,葫芦秧苗只能伏在地上挣扎。那年,她14岁,未至及笈,青春未醒,却一纸婚约,被父亲张廷举许给了汪家。19岁,她懂了感情的山清水秀,喝着呼兰河水长大的萧红,果然自有倔强,跳向窗外的夜色。这,是一个孤注一掷的夜了,那份刚强,不肯回头,不想回头,也没能回头。

一路向南,一路向难。

萧红,真恨她为自己取了这样一个笔名?这就像一句咒语,让她短暂的一生,落红萧萧,穷困潦倒、疾病缠身、失夫丧子,日子有过几分几秒的从容?

萧红在一路江河日下地南行,虽然这是她人生的炼狱,但是她文字的涅槃。想到这里,我觉得也许不该责怪萧红,可心中依然会有一种寒冰刺进心中的疼痛。

有人说,萧红的才华可媲美张爱玲。她俩,一在城,一在野。张爱玲的文字,如瓷器的光辉;萧红的文字,则如陶器的质感。她俩在香港,曾有时光的交汇,只是却不曾相见。那里,让求学的张爱玲折翼梦想,让医病的萧红折命异乡。

其实,她们少女时代的遭遇也有几分相似。那年,张爱玲也在那个生死困局里,有过一次再无回头的逃离。张爱玲的逃离,毕竟还有姑姑和母亲可以投靠,而萧红呢,四望茫茫,无处可去。

萧红渴望高枕无忧的爱情,可与几个男人的纠葛,是不是少了斟酌?怎么看也有些情感上的慌不择路。战火纷飞的乱世,处处不胜寒;杯水车薪的温暖,也许以为就是爱情。在那个女性刚刚觉醒的时代,多少女子都以这种方式划过那段乱世烟雨。很多人以自焚的悲情,去探索爱情的觉醒。萧红是这样,张爱玲是这样,张爱玲的母亲也是这样。

谁还记得生命最后一刻的那几句话:"我将与蓝天碧水永处,留得半部'红楼'给别人写了。"又:"半生尽遭白眼冷遇……身先死,不甘不甘。"

这话,写在纸上,有气无力,但读来让人肝肠寸断。她不甘于文学,也不甘于爱情。

寒地伤根,暖地伤命。北方之北,南方之南,这长长的距离,却是那短短的年华。一段长长的才情,惊世;一段短短的悲凉,惊心。



夜雨感怀

□王传勇

夜来听雨慢敲窗, 青发渐疏侵鬓霜。 情拢盏中温日月, 花开笔底蕴华章。 曾寻五柳南山卧, 远梦青莲登太行。 踏遍红尘飞紫陌, 从来美酒伴诗香。



红枣树

□肖刚

门前的红枣树 洒满阳光 清早的露珠 在叶尖上闪亮 蜜蜂停留在 小小的花萼上 我脉脉的目光 撩拨着枣儿羞红的脸庞

后来,它们告别了 压满白雪的枝头 就像我 告别了自己的家乡 我把枣树挪进记忆 光溜溜的树干 封存了我儿时 无数次攀爬形成的包浆 从此 记忆里的枣树不再变样 家乡却变成了他乡

夏夜虫鸣

□于金元

一把竹椅 一柄蕉扇 仰面星空 虫鸣四起,闪闪如星 歌唱即生命 一生的故事

遥远星光 童年虫鸣 倚在母亲哼的歌谣身上 读银河摇篮里的故事 闪闪亮亮到今天 夏夜之虫喽嘤 星光闪闪 在今夜的书里



三棵黄瓜

□冯天军

在我的庭院里有两棵树,一棵是枣树, 一棵是柿子树。

这两棵树,一棵在东边,一棵在西边。 这两棵树的中间,还有一个小小的空隙,有 阳光能偷偷地钻进来,在这一平方米的土地 上调皮打滚。

春来,两棵树枯瘦,中间的空隙就显得大了些,阳光足了些。我按捺不住自己的欲望,到集市上买回六棵黄瓜苗,等距离种在了这稀有的土地上,分两行,一行三棵。于是,我像有了一个需要照顾的婴孩一样,早晚服侍,这六棵黄瓜苗也没辜负我,直愣愣地生长,叶片变大,茎秆变粗,不几天就长高了很多。

我想给它们量量身高,以示我的成就感。可是,一个夜晚起了风雨,第二天早晨起来一看,长得最高的那棵黄瓜苗从中间被折断,头顶已匍匐在地。我试图给它做"接骨手术",无奈技术太差劲,黄瓜苗骨折更严重了,我只好放弃。此时,我不愉快的心情难以诉说,一个无声的生命遭遇了这样一场不幸,我眼睁睁地看着它呻吟、痛楚、枯萎,最后销声匿迹。

悲伤只能自行料理,时间的猛药会让你的悲伤渐渐消弭。我还得照顾其他的黄瓜苗,我不求它们开花结果,只希望它们能健健康康,别给我带来情绪上的颠簸与打击。

没几天,我在屋里看书,听到院子里有动静,出来一看,一只小黄狗正在寻找食物,那凹陷的眼睛,分明是一只流浪狗。就在我的同情心浮出水面时,我的眼睛看到了有两棵黄瓜苗被那只饥不择食的流浪狗踩踏过,就像一个大人猛不丁地用有力的大脚踩在了一个玩耍的孩子脚上,那种无力招架的绝望,可想而知。

同情心瞬间消退。我下意识地拿起一块 砖头,朝那只还在逡巡的流浪狗抛去,流浪 狗一看情况不妙,转身就跑,砖头落在了它 干瘪的尾巴上,同时留下一声尖叫。

没几天,两棵受伤的黄瓜苗带着对未来 的憧憬消失于那片土地。我想,它们在痛苦 的同时,也在感叹人间难待吧。

六棵黄瓜苗,还剩三棵,按照这种递减速度,到开花结果时,还不知能否剩下棵? 买黄瓜苗、栽种、打理、浇水,我付出了那么多,却收获了一次次伤心。早知今日,何必当初?

后悔何用? 唯有面对当下。我更加小心 翼翼地对待剩余的三棵生命,为了它们的安 全,四周围上了防护网;我经常关注天气预 报,只要有雷雨暴风天气,我就给它们加固 防雨防风的安全护罩。我在如履薄冰之中, 守护着这仅存的三棵黄瓜苗。

进入夏季,气温升高,两棵树在疯长,那片土地几乎被这两棵树的枝叶笼罩了,三棵黄瓜苗尽管长高了,但长得很艰难,没有宽大的叶子,没有粗壮的茎秆,我给它们架上了爬杆,用细绳捆绑住它们。它们也仿佛找到了依靠,顺势而上,开始开花,那一朵朵可爱的小黄花下面是一个个像小虫一样的黄瓜,花儿落下,小黄瓜开始无拘无束地生长,不几天就长成了青葱翠绿、带着小刺、蜷曲着身子的大黄瓜。

三棵黄瓜,难见阳光,仍拼命生长,仿佛是不想辜负主人的悉心照顾。

如同钓胜于鱼,享受的是过程。栽黄瓜的意义也在于此。即使我把长大的黄瓜摘下来,生吃、凉拌或炒熟,那滋味也是短暂的瞬间。可在这一日一日的陪伴中,我看似照料了黄瓜,其实黄瓜何曾不是陪我一程,我悲伤着它的悲伤,也快乐着它的快乐。让我在妻子外出哄孙子,形单影只独自在家时,消除了一份孤单和落寞,找到了一份快乐和慰藉。

陪伴是最长情的告白,相守是最温暖的承诺。三棵黄瓜的故事还在演绎,我们之间的陪伴仍在继续!